PRESENTACIÓN DEL LIBRO ¡HASTA LA MEMORIA SIEMPRE!
Alberto Tramoyeres GIACIO
El pasado martes 15 de enero tuvimos la oportunidad de asistir a un evento que de ningún modo nos podíamos perder: la presentación del interesante libro de Laura Benadiba, que tiene por título ¡Hasta la Memoria siempre! La Palabra como patrimonio de los pueblos. La celebración de la ponencia tuvo lugar en la Biblioteca Libertaria Ferrer i Guàrdia de CGT de València, con una asistencia que rondaría la veintena de personas y que se mostró muy receptiva a las palabras de Laura Benadiba.
Recordamos que la autora de este libro es historiadora y especialista en la metodología de la Historia Oral, profesora de Historia y directora del Programa de Historia Oral, además de ser la presidenta de la Asociación «Otras Memorias» y miembro activo de la Asociación Internacional de Historia Oral (IOHA).
Entre sus múltiples actividades desempañadas se destaca como coordinadora del área de Historia Oral de la Universidad Popular Barrios de Pie de la ciudad de Buenos Aires y coordina desde 2016 los Congresos de Historia Oral para estudiantes secundarios que se llevan a cabo en Argentina (actividad inédita en el mundo).
Benadiba desempeñó un amplio recorrido por los capítulos de un libro que nos habla de la necesidad de la investigación con fuentes orales y su aplicación para la recuperación de la memoria colectiva y la dignidad de los pueblos. Sin duda, una investigación rigurosa y veraz que hará las delicias de sus seguidores y que además seguro le hará ganar nuevos adeptos, pues ya desde la cuidada preparación de los capítulos (encabezados elegantemente con citas que aluden a su propio contenido) se nos hace sabe la importancia de acercarse a la memoria y la transmisión de historias individuales y colectivas.
La autora insistió tanto en la presentación como (del mismo modo) en el recorrido del libro de la importancia con la que la Historia Oral cataliza en la memoria y la historia, aun cuando entre estos dos términos acostumbra a existir una tensión que tan complejo hace, a veces, su desglose y depuración terminológica. Se habilitó un espacio para preguntas en la que el público intervino varias veces con el fin de saciar sus dudas o hacer comentarios acerca de la obra de Benadiba, todo de manera tan fluida que hasta en ocasiones parecía más un diálogo entre amigos duchos en el tema y que, sobre todo, sirvió para ampliar el contenido del libro y dar más perspectivas de análisis sobre el mismo.
En resumen, un libro de valiosísima utilidad para investigadores que quieran enriquecer de una manera adecuada su labor profesional. Laura Benadiba se consagra sin ninguna duda en esta disciplina con un gran aporte tanto a la pedagogía y metodologías existentes para desarrollar la investigación histórica de una manera mucho más eficaz y adecuada.
La presentación del acto fue a cargo de Cristina Escrivà Moscardó.
